

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 8rs. Prev. 30 trim. Ult. y Estran. 72.
Las suscripciones, anuncios y comunicados se
admiten en la administración, Rubio, 23, pral.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó enviándole
en metálico, libranza ó sellos del correo á la
administración, calle del Río, número 23.
cuarto principal.

AÑO XX. NUM. 4383 DE LA NOCHE.

MADRID, DOMINGO 21 DE NOVIEMBRE DE 1869.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy publica varios decretos del ministerio de Mariátegui:

—Relevando del cargo de vocal del Consejo de Administración y gobierno del fondo de redención y enganches de los matriculados de mar al contralmirante D. Carlos Valcárcel y Ussel de Guimbarde.

—Disponiendo que cese en el cargo de vocal de la clase de diputados del mismo Consejo, D. Manuel de la Pezuela y Lobo.

—Disponiendo que cese en el cargo de vocal de la clase de diputados del mismo Consejo D. Juan de Balboa y Blanes.

—Nombrando vocal de la clase de generales al contraalmirante D. Manuel de la Pezuela y Lobo.

—Nombrando vocales a D. José María de Soroca y San Martín, D. Gaspar Rodríguez, D. Manuel Silbella, y D. Joaquín García Briz, diputados a Cortes.

—Nombrando vocal de la clase de libre elección al ministro suplente del tribunal del Almiranzazgo, D. Rafael Aguilar y Angulo.

Por el ministerio de Ultramar se ha expedido un decreto nombrando gobernador general de la isla de Fernando Poo y sus dependencias á D. Zoilo Sánchez Ocaña, capitán de navío de segunda clase, jefe de la estación naval del golfo de Guinea.

El ministerio de Estado publica en la Gaceta de hoy la siguiente nota confirmando noticias que hemos dado:

—El dia 13 del próximo pasado el excelentísimo Sr. D. Eduardo Asquerino, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario a España en Bruselas, tuvo la honra de poner en el Hayo en manos de S. M. el rey de los Países-Bajos la carta de S. A. el Regent del reino que le acredita para desempeñar al propio tiempo la misma misión cerca de aquel lugusto soberano. El Sr. Asquerino mereció a S. M. Nerlandesa la más favorable acogida.

Se ha concedido permiso á los registradores de la propiedad de Santiago y Benito de Limia, D. Juan María Pírez y Rodríguez y D. Antonio Domínguez de Bozán.

También se ha concedido permiso á D. Fructuoso de la Llave, registrador de

la propiedad electo de Alcira, y D. Eduardo Solanich y Dolz, juez de primera instancia de San Felipe de Játiva.

Están vacantes los registros de la propiedad de Tafalla en Navarra, Alcaraz en Albacete, Castellote en Teruel y Corubion en la Coruña.

SEGUNDA EDICION.

La carta del obispo de Urgel Idoia en las Cortes por el señor ministro de Gracia y Justicia, a quien la dirigió el presidente, dice así:

«Obispado de Urgel.—Exmo. Sr.—Mañana 13 de los corrientes salgo, Dios mediante, para Roma a cumplir con un imprescindible deber jurado, dejando por gobernador eclesiástico de la diócesis al señor dean de esta mi santa iglesia, el doctor D. Agustín Vidal. Muy sensible me es tener que parta sin pasaporte de mi patria, á la que tanto amo. Y que no pueda ser cubierto con su protección. Sin embargo, mi calidad de obispo de Urgel, me dispensa de todo pasaporte para viajar á donde mi deber me llame. El decreto de 6 de setiembre no era hecho conmigo, y más dos hermanos de Santiago y Osuna otra cosa, que cubrían con un manto de gloria delante de 200 millones de católicos y demás gentes sensatas que conocen lo que vale y lo que es difícil en ciertos casos el cumplimiento del deseo; y me atrevo á creer que V. E. mismo, alla en sus adentros, nos haya aplaudido. Pero en Roma como aquí, estoy á todo lo que de dicho decreto pueda resultar contra mi persona. —Dios guarde, etc.—José, obispo de Urgel.—Señor ministro de Gracia y Justicia.»

Ha sido puesto en libertad en Badajoz, mediante fianza, D. Juan Pico y Domínguez, preso en aquellas cárceles por causas políticas.

Por nuestro ministro plenipotenciario en Lisboa se han pedido al ministerio de Estado noticias relativas al costo que hay en tenido las aduanas fronterizas de Portugal en los años de 1863, 66 y 67, así como un dato exacto acerca de lo recaudado en las mismas en dicho período.

Tan luego como el ayuntamiento conceda el permiso, van a organizarse en el

parque del Retiro unas carreras de velocipedos cuyos productos se aplicarán en parte á los asilos del Pardo.

El capitán general de Zaragoza reclama para sí toda la responsabilidad que pueda cabérle por haber enviado muchos de los rebeldes federales á la Carraca, cumpliendo las órdenes del gobierno.

Esta mañana se ha dado sepultura al cadáver de la señora doña Antonia Freixas, esposa del coronel Sr. Alberni, que murió ayer después de una larga y penosa enfermedad, teniendo el hondo pesar de no poder ver á su esposo que se halla de cuartel en Canarias. Acompañamos á la apreciable familia de la fallecida en su justo dolor.

Habla del Sr. Zugasti, actual gobernador de Burgos, como uno de los candidatos que se presentaron á las diputaciones á Córtes vacantes en la provincia de Cáceres.

La Regeneración dice que el Sr. Aparici y Guijarro se dispone para pasar en Roma una temporada y asistir á la apertura del concilio.

Se nos quejan algunas personas de que muchas veces los anuncios del teatro de Jovellanos que se publican en La Correspondencia no expresan la función que se pone en escena sino otra cualquiera, como sucede ayer. Trasladamos la queja á la empresa que es la que nos remite los anuncios.

Mañana á las diez tendrá lugar en la iglesia de San Ginés la solemne función religiosa que la sociedad de profesores dedica anualmente a sus patronos Santa Cecilia y San Valentín.

El Sr. Figueiras, que desempeñaba la secretaría de la legación de España en Roma, parece será nombrado para otro punto.

Ha sido declarado cesante el secretario contador de la comisaría de los Santos Lugar s. señor marqués de Villagarcía, y nombrado en su lugar D. Eugenio de Olavarria.

A pesar de que la causa formada en Valencia con motivo del pasado movimiento carlista, no se ha elevado todavía á plenario, solo quedan en las car-

celas dos detenidos por aquellos acontecimientos.

El alcalde de la cárcel de Barcelona ha sido separado y entregado á los tribunales.

Según nuestro colega la Politiken, los genovistas se batén ya en retirada, convencidos, como lo suponen y lo están efectivamente, de que el triunfo de la candidatura del duque de Génova es imposible moral y materialmente, supuesto que el país la rechaza en masa.

El diario progresista el Universal declara que los progresistas se han fundido en la democracia, lo mismo que todos los elementos que concurrieron á la revolución de setiembre.

La Opinione, el diario más importante de Italia, publica en su número del 14 de noviembre un artículo que, según la Poesía, debe hacer reflexionar á los amantes de la dignidad del país. El periódico de Florencia dice que la Providencia ha dado en los últimos tiempos grandes pruebas de su protección á la familia real de Saboya. La primera era naturalmente la salvación del rey Víctor Manuel. La segunda el nacimiento del príncipe de Nápoles, heredero de la dinastía. La tercera la salvación milagrosa del duque y duquesa de Aosta y su hijo á bordo del Casablanca, donde pereció la tercera parte de su tripulación. La cuarta prueba la de la protección divina era, dice siempre la Opinione, que por dificultades de familia y por la oposición de una parte del pueblo español, haya fracasado la candidatura del duque de Génova al trono de España, librando así al joven y augusto niño de un triste fin y á Italia de graves complicaciones.

¿Qué le parecen á la prensa española, aparte la Poesía, el lenguaje y la actitud del más importante de los diarios de Italia? Pues como la Opinione, piensa acerca de este punto la Europa.

Dice la Novedades:

«Tenemos la satisfacción de anunciar que el ciudadano Cala, de que hablaron los documentos filibusteros que publicamos el otro día, no es el diputado de este nombre, sino un tal Cala y Rodríguez, que parece estaba cuidando de una noria, y a quien supone el firmante Fachecho que le dio 20000 rs., lo cual no es probable.»

En la cátedra de física de la facultad de ciencias, que está en el piso bajo del ministerio de Fomento, se ha colocado el péndulo de Foucault, aparato ingenioso para demostrar visiblemente el movimiento de rotación de la tierra.

Leemos en el Pueblo, periódico republicano:

«Son importantísimas, según nuestras noticias, bajo todos conceptos los trabajos que sobre reforma y dotación del clero, arreglo de diócesis y parroquias, culto y demás referente á la cuestión eclesiástica, tiene preparados para presentar luego á la Asamblea nuestro amigo el Sr. Ruiz Zorrilla.»

La Iberia vuelve hoy sobre su tema diario de aconsejar al gobierno que marche y no detenga el curso de la revolución. Nuestro colega echa la culpa de todo á la presencia de los gobiernos unionistas en algunas provincias, y pide que se les separe. En el mismo número la Iberia declara que los hombres de la unión liberal son fieles á la revolución y que están identificados con ella, si bien con excepciones que la Iberia hace sin duda, refiriéndose á aquellos gobiernos.

El 18 salió de Puerto-Saí el yatch imperial L'Aigle, conduciendo á la emperatriz de los franceses. Antes de abandonar el territorio egipcio, S. M. tuvo con el vicey una larga entrevista.

La Poesía añade los siguientes detalles sobre la conspiración mazziniana en Nápoles de que ayer hablamos:

«A ser cierto lo que se dice por personas que suelen estar bien informadas de quanto pasa en la embajada italiana, los conspiradores habían fraguado un plan verdaderamente diabólico para desembocar en el trono vacante del principado Iluminato, que consolidando la dinastía de Saboya, ha venido á quitar á la dominación italiana hasta las más remotas esperanzas de triunfo.»

Anúnciase en París la próxima publicación de las Memorias de Lamartine.

Dice el Gaulois que el único ministro italiano que acusa la aceptación para el duque de Génova de la corona de España es el Sr. Gualtieri.

tier.—Tienes ganas de hacerte monje después de haber sido bandido?

—Yo? ¡Mil diablos! tengo horror á los conventos y estrangularía sin vacilar á toda la gente de cerquillo.

—Así me gusta; al fin vendrás á ser un buen jacobino.

—¡Pues ya lo creo! os pertenece en cuerpo y alma desde el dia en que caminaste de Clisson fuí preso y conducido ante vos y el ciudadano Lechelle. Distels orden de fusilarme; me creía muerto; pero no fué así, y al proponeros serviros me perdonasteis.

—Es verdad,—dijo Carrier sonriendo; —á condición de ser nuestro espía; te hemos perdonado la vida; cumple tu deber ó si no...

El futuro procurador de Nantes se interrumpió, y dijo bruscamente:

—Aun no has dicho qué has venido á hacer á Cholet esta noche.

—Buscando al capitán de estado mayor, Benedicto, ayudante del general Kleber. Es un traidor que oculta y protege á los vendeanos.

—Estás seguro de lo que dices?

—Completamente seguro.

—Entonces, lo veremos; prueba lo que aseguras, y Lechelle y yo nos encargaremos de hacer guillotinar á ese protector de realistas, y quizá también á ese general Kleber á quien detestó.

—Tus pruebas que me pedías espero poder darte inmediatamente; estoy en secreto, y verás que soy un fino letrado.

—Está bien, despáchate. Es preciso que antes del dia te reúnas á los vendeanos para que puedas informarnos de sus planes y situación, que ignoramos completamente.

—Confíad en mí y quedareis contento; ya tensis motivo para estarlo.

—En efecto, por un aviso tuyo los republicanos han estado pronto para resistir al violento choque de los realistas. Ahora es preciso saber lo que hacen, lo que intentan... has debido partir con ellos!

—Es que empiezo á temer que mi espionaje va á concluir mal; si los vendeanos confidan la menor sospecha, seré irremisiblemente ahorcado; y no puedo, ni quisiendo, representarlos, seros útil con menor exposición?

—Mas adelante, e, si; por ahora paciencia; nos importa que continúes desempeñando el papel que nos hemos trazado; es preciso, ¿lo entiendes?

—Sí, sí bien.

La voz del convencional era imperiosa y Roque no se atrevió á replicar.

—Continúo mi inspección por la ciudad,—repuso Carrier.—No olvides mis órdenes y trata de ejecutarlas bien. Has ta la vista.

Inmóvil y mudo Roque le miró alejarse, pero su silencio no duró más que un instante.

—Mi nuevo amo,—murmuró—, no es un redomado bribón; sin querer me recuerda al marqués de Apremont. En fin, basta, preciso es que haya ganancias sobre la tierra para hacer resaltar la virtud.

Entretanto Benedicto y el conde de Flavigny habían llegado sin obstáculo á la casa donde se albergaba Raul. Fracaso en el patio, subieron al único piso que la casa tenía y entraron en la estancia donde reposaba el herido, bajo la vigilancia del señor Mateo. El conde se inclinó en silencio, contempló dulcemente á su hijo, dió gracias en voz baja al cirujano y se sentó á la cabeza del lecho. Raul no tuvo un prolongado doliente, durante el cual el conde observó los latidos del corazón de su hijo y consultó su pulso.

—Si—murmuró Benedicto—, hemos podido apreciarlos como jueces y soldados; ¡son tan bravos como generosos!

—Es quizá su oración funebre la que pronuncias; ¡si han muerto y os escuchan deben ser dichosos!

Diciendo esto los ojos de Raul se cerraron y poco después respondió sus fuerzas un tranquilo sueño; cuando despertó una hora después, Benedicto y Mateo permanecían aún á su lado; la fiebre le agitaba.

—Madre mia,—murmuraba—, dónde estás? Tú, Blanca, mi querida Blanca, ¿te volveré á ver? ¡Nunca llegaré por fin á ser tu esposo! ¡Puedes que te quiero con todas las fuerzas de mi alma!

Al pronunciar aquellos dos nombres, su imaginación respondía á cada uno con distinta preocupación. Y Benedicto al oírlos sufría también dos mortales impresiones.

Aguijórdó á que el herido hubiese mostrado mas fuerza y resignación para dirigirte algunas preguntas que hacia rato acudían á sus labios sin atreverse á sacar.

—Habéis llamado á vuestra madre,—murmuró por fin, procurando dominar su emoción,—habéis llamado también á la señorita Blanca de Flavigny, ignoráis a casa donde están? No sabéis el sitio en que se puesta haber refugiado?

—Es decir que los realistas han sido vencidos?

El señor Mateo respondió con una seña afirmativa.

—¿Y mi padre?—murmuró el joven.

—¿Qué ha sido de él? ¿Lo sabéis?

—Lo ignoro; se me apareció un instante en medio de la pelea, siempre tranquilo, sano. Espero con fundamento en que él mismo habrá dirigido la retirada de los vendeanos.

—Cruel derrota!—suspiró Raul; tres de nuestros generales han sido mortalmente heridos: Elbea, Lescure y Bonchamp.

Después volviéndose hacia Mateo esclamó:

—Ah! ya se ha repetido entre nosotros vuestra predicción, caballero; por desgracia comienzan á cumplirse.

El anciano sonrió tristemente y dijo:

—Sin embargo, todos los que me escuchaban merecían morir sobre un campo mas glorioso que el de la insurrección. Eran dignos de perceer defendiendo nuestras fronteras invadidas p. r. el estanciero.

—Si—murmuró Benedicto—, hemos podido apreciarlos como jueces y soldados; ¡son tan bravos como generosos!

—Es quizá su oración funebre la que pronuncias; ¡si han muerto y os escuchan deben ser dichosos!

Diciendo esto los ojos de Raul se cerr

Confirmanse la noticia de que el emperador de Rusia vendrá este año a Niza, donde tendrá una entrevista con el emperador Napoleón.

TERCERA EDICIÓN.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Paris, 20.

El emperador llegará mañana, permaneciendo algunos días en las Tullerías.

En la Bolsa de hoy se han cotizado:

El 3 por 100 esterior español, a 25 5/8.

El 3 por 100 francés, a 71-65.

El 4 1/2 por 100 id., a 101-50.

El 5 por 100 italiano, a 53-15.

Londres 20.

Consolidados ingleses 93 3/4 a 71-8.

Amsterdam, 20.

El 3 por 100 portugués, a 33-35.

Constantinopla, 20.

En vista de las reclamaciones de las potencias, el gobierno turco ha adoptado una medida muy importante para el comercio marítimo. Todos los buques mercantes podrán salir durante la noche de los Dardanelos sin necesidad de autorización alguna.

Florencia, 20.

Créese que el rey aceptará la dimisión que ha presentado el ministro Menabrea a consecuencia de la derrota que sufrió ayer en la elección de pres denta de la cámara de los diputados.

Indicase a los Sres. Durando y Razzazi para formar el nuevo gabinete.

Londres, 20.

Ha llamado mucho la atención el artículo que publica hoy el «Times» asegurando que el duque de Génova no aceptará la corona de España, y que la duquesa su madre y su padre político se opondrían a que aceptase.

Ignórase sin embargo hasta qué punto es fundada esta noticia, a pesar de que el indicado periódico dice estar autorizado para darla. —*Fabra.*

El género bufo ha sufrido anche una nueva derrota en el coliseo de la calle de Jovelanos: el arreglo de *L'oeil crevé* con el título de *No es nada lo del ojo*, puesto por primera vez en aquella escena, obtuvo un éxito dudoso, puesto que una parte del público dio muestras de desagrado y otra parte aplaudió llamando al traductor. La música es bonita y el libro disparatado.

Ha sido nombrado agregado diplomático en Lisboa, con el sueldo de 1200 escudos, el Sr. D. Gonzalo Calvo Asensio, agregado sin sueldo que era en la misma plenipotencia.

Se está ensayando en Novedades la tragedia carlista de gran espectáculo, titulada *Don Quijote VII*.

Anoche tuvo lugar la apertura de las catedrales públicas y gratuitas que el Ateneo de Madrid va a ofrecer al público en la próxima temporada. El Sr. D. Laureano Fígueroa, como presidente de la corporación, en un brillante discurso trazó grandes rasgos los adelantos que ha obtenido la Alemania en un corto período con la libertad del pensamiento, y lo mucho que España en el actual orden de cosas puede y debe prometarse de instituciones como el Ateneo científico y literario de Madrid.

El capitán general de Castilla la Vieja ha regresado a Valladolid y vuelto a encargarse del mundo, después de haber girado una visita a algunas poblaciones del distrito de su maestro.

Hoy ha llegado a Madrid el general D. Romualdo Crespo, de paso para Cádiz, donde va a tomar posesión del cargo de gobernador militar que se le acaba de conferir, habiéndose presentado esta tarde a cumplimentar al presidente del Consejo de ministros.

Esta noche ha salido para Toledo el brigadier Sr. Izquierdo, gobernador militar de dicha plaza, habiéndose despedido esta tarde del ministro de la Guerra.

Según una carta de la Habana que tenemos a la vista, el espíritu público se va readaptando allí de un modo notable. Las acciones del Banco, que hace pocos meses se cotizaban con 2 por 100 de pérdida, alcanzan ya un 1/4 por 100 de beneficio, y eso al día siguiente de haber prestado seis millones de duros sin interés al capitán general sobre otros ocho que había prestado antes. Muchas sociedades y particulares hacen ya cuantiosos ofrecimientos, porque van perdiendo el miedo a la insurrección, que puede darse por terminada al ver las numerosas presentaciones que se hacen.

En la Habana han aumentado considerablemente los ingresos de aduanas. En setiembre de 1868 entraron 20000 toneladas de mercancías, y en igual mes de este año 10000 solamente. A pesar de esta disminución, los ingresos han ofrecido un 140 por 100 de mayor rendimiento para el Estado.

En la noticia que ayer publicamos de un ensayo de bombas de nuevo sistema en la Florida, se cometió la errata de poner 800 litros de agua por hora en vez de 8000.

Ayer se ha dicho, creemos que sin fundamento, que la fragata *Berenguela*

no había podido cruzar el canal de Suez por haber encallado. Creemos que el rumor no es cierto.

Anoche se cantó en el teatro de la Opera por primera vez en esta temporada el *Otello*, del immortal Rossini.

La Sra. Fernández, que cada día demuestra de una manera más palmaria su gran maestría en el canto y sus brillantes cualidades de artista de gran sentimiento y expresión, fué frenéticamente aplaudida por el público, que la llamó diferentes veces al palco escénico, tributándole una gran ovación.

El Sr. Tamherlik obtuvo también un gran triunfo, de los que el público de Madrid se complacía en tributar siempre a su tenor predilecto. Cantó toda la ópera como sabe hacerlo, y tuvo que presentarse varias veces a recibir extraordinarios aplausos.

El Sr. Squarcia contribuyó al buen éxito de la ópera. Los demás artistas que tomaron parte no merecen mencion especial.

El señor ministro de la Gobernación ha pasado el día de hoy en Guadalajara a donde ha ido de cacería.

En los primeros días de la semana próxima saldrá para la Habana con tropas la fragata *Nauvoo de Tolosa*.

El director de comunicaciones salió anoche para su posesión de Lillo y regresará mañana.

Hoy ha debido salir con tropas de Cádiz para Cuba el vapor *Borja*.

Los genovistas se muestran muy inquietos porque no se reciben noticias de Florencia, ó al menos no las conocen, al paso que por otros conductos se reciben frecuentes comunicaciones, algunas tan categóricas como la que ayer comunicó la *Agencia Havas*, que hacen perder la esperanza de que triunfe la indicada candidatura. Hasta ahora parece que no ha habido noticia favorable alguna, puesto que no se ha hecho pública.

Hoy ha estado a ofrecer sus respetos al Regente el nuevo brigadier señor Crespo.

Parece ser, dice un periódico de París, que el embajador español ha dado los pasos conducentes para que no se permita al Sr. Algarra hacer uso del título de conde de Vergara, con que fué agraciado por D. Carlos durante su permanencia en París.

El *Telégrafo autógrafo* trae hoy la siguiente noticia:

«En el círculo de cubanos contrarios a España, que residen en París, se habla de la salida para el archipiélago fili-

pino de varios comisionados, cuya misión es la de encender la tea de la discordia en aquellas apartadas regiones.»

En los primeros días del próximo diciembre volverá á ver la luz pública el periódico satírico titulado el *Gato*.

En la vacante que dejará el Sr. Carrero, diputado por la circunscripción de Guinzo de Limia, se presentarán candidatos según nuestras noticias los señores Olivares y Oterino, éste último diputado provincial.

La dirección de Contabilidad publicará en breve los estados de la recaudación correspondientes al año económico actual, cuya falta hace notar la *Epoque*.

En los días transcurridos desde el 5 al 11 de este mes, han circulado por las líneas de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante 22103 viajeros, cuyos billetes importaron 648269 rs.

Las catedrales que anoche se inauguraron en el Ateneo científico y literario de Madrid, no darán principio hasta el miércoles próximo 24 del corriente, en que explicará el Sr. D. Francisco Fernández González sobre la *Historia literaria de los árabes españoles*.

Ha sido nombrado jefe de sección en la administración económica de Albacete D. Pascual Camacho, que sirve igual destino en la de Segovia.

Ha sido nombrado oficial del cuerpo de administración civil con destino al gobierno de Canarias D. Vicente Giral.

Ha sido nombrado administrador de Hacienda pública de Camariñas (Filipinas) D. Emilio de la Tejera.

Ha sido nombrados oficiales primarios de la sección central de Contribuciones en la isla de Cuba D. José Alzugaray, y de la contaduría general de Hacienda D. Antonio Gómez y López.

El *Gaulois* desmiente firmemente la noticia que han dado algunos periódicos de París y Madrid de que el señor de Latour haya ido a París con ánimo de publicar documentos en el caso de que el duque de Génova fuera elegido rey de España.

Ha llegado esta mañana a Madrid el señor obispo de la Habana, que viene bajo partida de registro del capitán general de Cuba. Le ha acompañado desde Cádiz el Sr. Somoza, gobernador de dicha provincia, y ha sido detenido en el palacio arzobispal, calle del Sacramento, hasta que el gobierno disponga otra cosa, ó quizás hasta que sea juzgado así procede.

Parece que el gobierno piensa dictar una medida dentro de sus facultades contra el obispo de Urgel, que se ha ausentado sin permiso del ministerio de Gracia y Justicia, estando sujeto a un expediente.

El hijo menor del Regente, que se ha enfermado, ha pasado la noche con bastante desasosiego.

Una noticia que si es cierta tendría grande importancia, comunica el *Telégrafo autógrafo* de París.

«El ministerio de Negocios extranjeros inglés, dice, ha enviado por el correo de ayer a los representantes británicos en Madrid y Lisboa, una nota referente á la cuestión ibérica; encargándoseles que averigüen con la mayor exactitud el modo de pensar en este asunto de los principales hombres políticos de ambos países.»

Dice el *Telégrafo autógrafo*:

«El emperador Napoleón ha felicitado hoy a doña Isabel de Borbón con motivo de sus días. Con igual objeto han acudido al palacio Basilewski muchas personas de distinción extranjeras y españolas, entre estas el marqués del Quintanar, el conde de Bañuelos y los Sres. Belda, Gutiérrez de la Vega, Monvaldés y Coello, propietario de la *Epoque*.»

Dice el *Telégrafo autógrafo* de París:

«Un emissario de Cabrera llegó esta mañana a París, sale en el tren-correo para Génova.»

Dice el *Telégrafo autógrafo* de París correspondiente al sábado:

«Con motivo de haberse recibido un despacho particular anunciando cierta escitación en los ánimos que se nota en Valencia, los emigrados republicanos piensan reunirse esta noche.»

Los republicanos españoles que actualmente se encuentran en París, van a publicar, según el *Telégrafo autógrafo*, un manifiesto dirigido á la democracia europea, en el que sientan que han sido engañados por la revolución de setiembre, que se hizo con su bandera para después prescindir de ellos.

Han llegado a Madrid ayer los diputados republicanos Sres. Benito, Cala y Paul y Picardo.

Esta tarde han vuelto á reunirse los diputados republicanos para acabar de decidir si han de asistir ó no mañana a sesión.

Entre otros asuntos importantes de que se ocupará la mayoría mañana por la noche en la reunión del Senado, se cuenta la de tomar un acuerdo respecto

CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

una carta mia para la condesa de Flavigny.

Un destello de gratitud animó la mirada del herido. Su energía pareció agotada con aquel esfuerzo y cerró los ojos.

— Amigo mio, — dijo Benedicto á Mateo, — no le abandoneis hasta que yo vuelva; me intereso por él mucho mas de lo que pensais; yo os ruego que le hagais participar de parte de esa ternura que me profesais á mí.

— Partid tranquilo, hijo mio, no me separaré de aquí.

Benedicto salió de la casa y se dirigió al sitio en que acompañaba el segundo batallón de voluntarios.

Fabian Renaud era siempre el comandante; el balazo que había recibido sobre el pecho no había si lo de gran consecuencia y al cabo de ocho días pudo ponerse de nuevo al frente de su batallón.

Estaba sentado en una silla, envuelto en su capa en medio de un círculo de soldados tendidos sobre haces de paja.

— Mi querido Fabian, — repuso, — necesito al granadero Cazeaux y al cazador Justino; ¿puedes ponerlos á mi disposición?

— Tu petición es inútil. ¿No sabes que mandas en ellos?

— Eres un excelente camarada.

Un cuarto de hora después el padre Cazeaux y Justino salían para Tremontina, mientras que Benedicto salía á pie de la ciudad, dispuesto á inspeccionar la llanura donde se había verificado la batalla; marchaba en todos sentidos, cambiando de dirección cada vez que se imaginaba ver una sombra lo lejos.

La luna brillaba siempre en el cielo esparciendo su finura claridad sobre aquellos cadáveres bañados en su propia sangre. Todos los heridos habían sido trasladados á Cholet ó á las aldeas vecinas, y ni un gemido, ni una queja turbaba aquel silencio de muerte.

De repente el galope de un caballo resonó en la llanura. Benedicto apercibió á los pocos pasos la sombra que proyectaba la carreta de gran espectáculo, titulada *Don Quijote VII*.

— Cobardes! — murmuró Benedicto.

— ¡Pues hubo perdido de vista á los

ginetes, se puso de nuevo á recorrer el campo. Al llegar al camino de Beaupré encontróse con un hombre inclinado á tierra, examinando atentamente el rostro de los cadáveres que encontraba, sobre todo los que llevaban uniforme verde.

— No busquéis más, señor conde, — dijo dulcemente el capitán de este do mayor.

El conde, que era él en efecto, se levantó y echó mano á las pistolas que llevaba en el cinto.

— Tengo yo acaso aspecto de atacaros? — dijo el ayudante del general Kleber. — Deponed las armas y hablémos.

— Benedicto! — murmuró el conde. — Esto me tranquiliza, ¿qué digo? me causa vivo placer porque vos tenéis sin duda alguna buena nueva que darme, ¿no es verdad? Mi hijo...

— Vuestro hijo está en Cholet, tiene una herida en la cabeza; pero no debe alarmaros.

— Oh! capitán! llevadme á su lado.

— No lo espereis, sería una grave imprudencia. Creedme y volvedos á vuestro campo.

— ¡Déjadme siquiera abrazarle! le lloraba perdido.

— ¡Pues bien, venid, envolveos en vuestra capa y consentid en poneros siquiera un sombrero republicano.

Diciendo esto Benedicto presentaba al conde el tricornio de un oficial republicano cuyo cadáver se veía no lejos de allí.

— Os obedezco, — exclamó el conde, — porque deseé ver á Raúl y si posible conducirle al lado de su madre, que está en Tremontina.

— Antes de una hora la señora condesa y la señorita de Flavigny sahán que vuestro hijo no corre ningún peligro.

— Quién se lo dirá?

— Dos mensajeros de mi confianza que he expedido hace media hora.

Mr. de Flavigny le miró asombrado y su misma sorpresa no le permitía articular una palabra.

— Capitán, — murmuró por fin, — apenas

puedo comprender un proceder semejante

en un adversario político; en vano

quiero explicarme la causa de ese interés</

la votación definitiva de leyes, que no puede hacerse por falta de asistencia de algunos diputados. A esta reunión están invitados, no solo los homogéneos o radicales, sino también los unionistas.

Los alarmistas de París hacen correr la voz de que durante las próximas elecciones parciales de diputados se alteraría el orden en aquella capital, pero los periódicos desmienten estos pronósticos.

Las excavaciones hechas en Alsacia para averiguar lo que pudiese haber de pierde en las últimas declaraciones de Troppman, no han producido ningún resultado.

Por más que algunos periódicos de España, dice el *Teleggrafo autógrafo*, nieguen que se trata de un nuevo empréstito, nuestras noticias particulares están con formes con las que dimos días pasados de que piensa realizarse uno en breve.

El núm. 41 de la *Moda elegante ilustrada* que acaba de publicarse es de lo más notable que ha visto la luz en publicaciones de esta clase así en España como en el extranjero. Contiene innumerables modelos para abrigos de señoras y niños, además de sus grabados y escritos habituales. Tanto interés ha despertado que después de servir su numerosa suscripción se han agotado los ejemplares sueltos y ha habido necesidad de reimprimirla.

Según una carta de Cuba, fechada en el Potrero de San Agustín el 17 de octubre, el teniente de infantería de marina D. Patricio Terrazón al frente de treinta hombres dio una batida a un peloton de mas de cien rebeldes que se habían acercado al punto que aquél ocupaba, sitiándolos por espacio de diez y ocho horas hasta su albergue. Aunque trataron de resistir al primer ataque, huyeron ante una energética carga á la bayoneta, muriendo cinco y perdiendo caballos, armas, municiones, muebles y cuantos objetos tenían en el campamento de balsos que habían construido en el monte.

No es exacto, como dice un periódico de Málaga, que el Sr. Macías Acosta piense renunciar el cargo de diputado a Cortés por aquella circunscripción. Según hemos oido afirmar al interesado, esa y otras noticias por el estilo son inspiradas por los aspirantes á sucederle en un cargo que espere tener el honor de desempeñar mientras existan estas Cortés, aunque para eso tuviera que renunciar á su carrera.

Ha sido nombrado escribano de guerra de la capitana general de Castilla la Vieja D. José San Bartolomé.

Han sido aprobadas las propuestas de gracia hechas á favor de los jefes, oficiales e individuos de tropas de los regimientos de infantería del Príncipe, Zamora, de los batallones de cazadores de Madrid, Barbastro y tercios noveno y octavo de la guardia civil.

El teniente coronel del batallón de cazadores de Barbastro, D. Manuel Salamanca, ha sido ascendido al empleo de coronel por los servicios prestados en la última campaña contra los federales.

Se han concedido seis meses de licencia para Valencia al brigadier de cuartel en Madrid, D. José Gómez de Barreda.

Ha tenido ingreso en el cuerpo de sanidad militar el profesor en medicina y cirugía D. Eduardo Parés y Moret, con el empleo de segundo ayudante médico, primero de ultramar con destino á la isla de Cuba.

El director del periódico titulado *El Padre Cobos* nos ruega por medio de una carta que demos publicidad á la siguiente retractación que ha publicado en desagravio de injurias que el mismo periódico había inferido al general Izquierdo en la causa que el Excmo. señor general Izquierdo tiene al director del periódico *El Padre Cobos*, por injurias que al mismo, su señora hija influyó dicho periódico en un artículo titulado *Las desvergüenzas*, publicado en el núm. 30, correspondiente al día 23 de julio último, el Excmo. Sr. D. Rafael Izquierdo ha perdonado al director del periódico, mediante la retractación de las palabras injuriosas que en el artículo se contienen.

En su virtud el director del *Padre Cobos*, accediendo á los deseos del general Izquierdo, retira todas y cada una de las palabras que dicho señor pueda considerar ofensivas á su honra y decoro, así como á su señora esposa e hijas, dejando á todos ellos en la buena opinión y fama que de derecho les corresponde.

Las noticias de Santo Domingo que reímos hoy, dice lo siguiente:

«Los revolucionarios estaban quietos cerca de la ciudad de Aiqua.

Sigue creciendo los rumores de la venta de Santo Domingo á los Estados Unidos.»

Las noticias recibidas de Venezuela hasta el 22 de octubre, dicen que el general Pulgar ha sido derrotado por las tropas del gobierno, cerca de Coro.

Se dice que la cosecha de algodón es abundante.

Corren rumores de que el general Munguia ha capturado la ciudad de Maracaibo.

Las fides de existencia del presente mes de las señoras pensionistas de Guerra, oficiales e individuos de tropa se

tirados en esta capital, se presentarán para su autorización por el comandante segundo secretario del gobierno militar, D. Eduardo Comas, los días y horas siguientes:

El 26 y 27, pensionistas, de 10 á 12 de la mañana precisamente; el 28, los jefes y oficiales, y el 30 los individuos de tropa.

Una distinguida señora cubana, doña Josefina Ensenat García, ha tomado la iniciativa para formar una sociedad de señoras con objeto de hacer hilas y vendajes para nuestros valientes soldados heridos en campaña.

Hoy hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Suez, 20 (á las once y 30 de la mañana).

El «Aigle» ha llegado al mar Rojo. Paris, 21.

El «Journal officiel» publica un decreto nombrando al Sr. Lesseps gran cruz de la Legión d'Honneur.

Publica también una exposición del ministro del Comercio, que hace constar que los resultados de la reforma económica de los aranceles de aduanas que no han dado lugar á ninguna queja formal, serán convertidos en proyecto de ley que será sometido al cuerpo Legislativo al principio de la legislatura, pero los aranceles que den lugar á críticas formales, serán transformados en leyes después de hacer las investigaciones convenientes principalmente sobre las industrias metalúrgicas, algodoneras de fino, tegidos,anas mezcladas y los productos de admisión temporal.

El «Journal officiel» dice: el «Aigle» atravesó todo el canal de Suez sin dificultad y echó anclas ayer por la mañana en Suez. Así, pues, está realizada esta magna empresa.

El mismo periódico dice que Menabrea ha aconsejado al rey de Italia que encargase a Lanza la formación del nuevo gabinete.

En la rueda de hoy se han cotizado: El 3 por 100 esterior español, a 25 5/8.

El 3 por 100 francés, a 71-65.

El 4 1/2 por 100, a 101-50.

El 5 por 100 italiano, a 53-15.

Londres, 20.

Los consolidados ingleses quedaban de 93 3 1/4 á 78-Haras.

El general Pinzón saldrá mañana de Madrid para Huelva.

Parce que el diputado Sr. Ochoa formulará mañana una pregunta al gobernador sobre la detención del obispo de la Habana.

El diputado Sr. Rodríguez Seca, de quien se dijo que se iba á encargarse de la dirección del nuevo periódico el *Eco del Progreso*, no tiene que ver nada con dicho diario.

Hoy no ha habido consejo de ministros.

Ha sido agregado a la embajada de España en China, D. José Peñaranda, cesante del ramo de Hacienda.

Los jefes y oficiales del segundo batallón de voluntarios de la Libertad del distrito del Hospital se han presentado esta tarde al ministro de la Guerra, con el fin de manifestar su agrado por haber aceptado el nombramiento de capitán honorario de estado mayor, hecho en favor de su hijo el vizconde del Bruch.

Ayer revisó el general gobernador Sr. Peralta al regimiento del Infante, que acaba de llegar á Madrid.

Se ha presentado por los diputados de Segovia Sras. Gil Vizcado, De Blas, Montaño y otros, una enmienda á la ley de venta de bienes del patrimonio para que al incluir en ella los montes y pinares de basín, se haga respetar los derechos que el vecindario de Segovia y pueblos de su comunidad, se reservaron al venderlos á la corona.

Esta mañana y ante una escogida concurrencia, en la que se hallaba dignamente representado el bello sexo, ha sido conferida la investidura de doctor en la facultad de derecho por el doctor de la universidad Central, al distinguido joven cubano D. Francisco Lastres y Juiz, siendo padrino en tan solemne acto al Sr. D. Luis Silvela, el cual hizo la presentación del graduando en un discurso tan elegante como lisonjero para el apadrinado. Este, á su vez, después de leer una notable Memoria sobre la libertad de testar, dirigió santidamas frases, en muestra de su gratitud, al clauso, al Sr. Silvela y á las personas que se dignaban contribuir con su presencia á dar mayor lustre á la ceremonia, concluida la cual el padrino y los numerosos amigos del Sr. Lastres lo acompañaron á su casa, donde felicitaron á su apreciable familia y fueron espléndidamente observados.

El capitán general de Galicia ha permitido al ministerio de la Guerra la propuesta de gracias por los sucesos de Orense y acción de Trados en los que tomaron parte carabineros, guardia civil, media compañía del regimiento de Guardalafra y el alférez de la reserva D. Domingo Alvarez Rodriguez que se presentó voluntariamente.

No obstante hallarse suprimido en el actual presupuesto el gasto militar de Orense, se cree que este continuará por hallarse aquella provincia fronteriza.

Hoy ha llegado á Madrid saliendo en seguida para Toledo, a donde va destinado el batallón de cazadores de Mendi-

gauria y con un territorio muy vasto.

El general Córdoba ha obsequiado con un espléndido banquete á la oficialidad de la guarnición de Barcelona.

Se ha presentado á las Cortés una proposición sobre provisión de relatorías y escribanías de cámara.

El cupo señalado para la formación en Málaga de un batallón de voluntarios con destino á Cuba, ha sido cubierto con escaso; habiendo sido destinado el sobrante de sus individuos á formar parte del que se está organizando en Granada.

Hoy se ha dicho que al fin llegará á establecerse un completo acuerdo entre los diputados y el gobierno sobre la no suspensión de las universidades. El pensamiento que domina es que las diputaciones provinciales donde aquellas rodian satisfactoriamente aportan la diferencia entre los ingresos por matrículas, grados y títulos y los gastos que aquellas originan.

La *Epoca* de anoche dedica dos largos párrafos á comentar las noticias de los periódicos franceses sobre las negociaciones del Sr. Figuerola respecto al antiguo empréstito. Nosotros solo podemos decir á nuestro colega que el gobierno continúa las negociaciones del antiguo empréstito con los mismos interesados que lo tomaron á su cargo y están dispuestos a llevarla á cabo. Las indicaciones vagas que sobre esto asunto se hacen circular, no tienen otro fundamento que el de simples rumores que pueden desvanecerse, puesto que el expediente está en las Cortés á disposición de los diputados que quieran examinarlo.

Hoy domingo han ingresado en la caja de Ahorros de Madrid 91691 rs. y se han devuelto 40171.

La *Epoca* de anoche hace comentarios desfavorables al empréstito que la diputación provincial de Madrid trata de realizar en París. Sin embargo, las noticias que hemos oido referir hoy en circuitos bien informados son favorables á las gestiones de la diputación provincial de Madrid.

Ha llegado á Madrid el Sr. D. Antonio Martínez de Romero, estadístico de uno de los establecimientos de enseñanza de Matanzas y presidente de una gran sociedad benéfica e instructiva.

Ayer llegaron á esta capital los señores Pernel y Pardina, en comisión de Barbastro, con objeto de gestionar el indulto de sus paisanos los republicanos complicados en los últimos acontecimientos políticos. Las visitas que hasta ahora han hecho á varias autoridades, han dado ya algún resultado por las esperanzas que han recibido, y mañana serán presentados al presidente del Consejo de ministros, por el señor Moncasi.

Esta tarde á la una y media ha tenido lugar la junta general de la asociación para el estudio y reforma de los presupuestos, que ha durado hasta las cuatro.

Ha sido presidida por el Sr. D. Juan Jábres y Moreta, en calidad de presidente del Círculo de la Unión mercantil, patrocinador del pensamiento.

El resultado ha sido acordar que por de pronto se constituya la asociación nombrándose un señor director y un consejo de discusiones interiores, para cuya designación ha quedado elegida una junta nominadora que en nueva sesión propondrá las personas para aquellos cargos.

Constituyen la junta nominadora los Sres. Marqués del Socorro, D. Estanislao de Urquijo, D. Bonifacio Ruiz de Velasco, D. Ramón Pasarón y Lastra, D. Jaime Escala, Sr. Bustamante, y D. María-Miranda y Egua.

La constitución definitiva de la sociedad tendrá lugar tan pronto estén formados los circuitos sociales en las provincias análogas al de Madrid. En el interior, la dirección interina funcionará con plenitud de facultades llevando además el encargo de formar los proyectos de reglamentos y de organizar una activa propaganda.

El espíritu unánime de la reunión ha sido reconocer la necesidad de la sociedad para ilustrar la cuestión económica, admitiendo los hombres de todas las escuelas, partidos, clases y posiciones, para dar á su acción un carácter práctico.

Esta tarde se han reunido los diputados de Aragón, Cataluña y Valencia, incluidos los de las Baleares, para ocuparse del voto particular del Sr. Cisneros sobre el proyecto de ley referente á la desvinculación y venta de bienes del patrimonio que fué de la corona. En este voto particular, que es notable por la belleza de su forma literaria, se propone que se exceptúen de la venta el célebre palacio de la Almudaina, que existe en Mallorca, con el castillo de Bellver. Los diputados indicados, en su reunión de este viernes, manifestaron que las diputaciones provinciales compuestas de los señores Mata, Santa Cruz, Prieto, Balaguer y Martínez Ricart, para que conferencian con la mayoría de la comisión que ha formulado el dictamen de venta y con el gobierno, lozán, como es de esperar, que se exceptúen de la venta esos dos monumentos históricos de tanto mérito por su arquitectura y sus tradiciones.

Hoy ha llegado á Madrid saliendo en seguida para Toledo, a donde va destinado el batallón de cazadores de Mendi-

gauria y con un territorio muy vasto.

El rey Guillermo de Prusia ha declarado terminantemente que, á pesar de sus deseos de ver convertida en un hecho la idea del desarme general, circunstancias especiales independientes de su voluntad, no le permiten tomar la iniciativa en este asunto.

La insurrección en Dalmacia continúa.

En Zuppá, los rebeldes que se habían sometido han vuelto á insurreccionarse así que las tropas del gobierno se alejaron para ir á reforzar el ejército de operaciones de Crivosez. La escasa guarnición que había quedado en Zuppá ha sido completamente derrotada.

Ya se ha grabado la preciosa danza cantable titulada *La Indiana*, que se vende en el establecimiento de música de Romero, y que es la misma que se hace repetir todas las noches tres veces en la zarzuela *Mefistofeles*, que tan buenas entradas está dando al teatro del Circo.

Se han recibido noticias en París de haberse agravado la dolencia de la emperatriz de Rusia.

El representante del emperador Napoleón en Berlín ha enviado un despacho á su gobierno, en el cual se dan las más completas seguridades acerca de los buenos sentimientos que animan á Prusia con respecto á Francia.

El comercio de Barcelona ha felicitado por medio de un entusiasta telegrama al Sr. Lesseps con motivo de la apertura del canal de Suez.

Ha sido agraciado con la encomienda de Carlos III el Sr. D. Eduardo Bermúdez oficial de la secretaría del ministerio de la Guerra, en recompensa de los servicios especiales que ha prestado con motivo de la insurrección carlista y republicana.

Esta mañana ha sido recibida por el presidente del Consejo de ministros la comisión que acaba de llegar de Granada, compuesta de individuos de la diputación provincial, ayuntamiento y comercio de dicha ciudad, con el fin de gestionar para que se conserve la universidad de aquella capital.

Ha fallecido el célebre pintor italiano Luis Gandolfi.

La duquesa de Alumale está gravemente enferma.

Son repetidas las quejas que nos envía nuestro correspondiente del Escorial por no recibir los números de *La Correspondencia*. Como la falta no dimana de nuestra administración ni creemos que lo sea de la central de correos, rogamos á quien corresponda que procure evitarla.

Según el *Gaulois* la enfermedad que ha puesto en peligro los días de Victor Manuel no ha sido ocasionada por un enfriamiento en un día de caza, sino por las fuertes emociones que la cacería hizo experimentar al monarca italiano. Parece que un enorme javalí derribó al rey y le hubiera maltratado gravemente, á no haber acudido las personas de su comitiva.

El *Gaulois* da cuenta de haber salido para Inglaterra, después de pasar algunos días en París, el marqués de Rapallo esposo de la duquesa de Génova.

Hoy se ha dicho que probablemente mañana, en la reunión de la mayoría se leerá la carta que con tanta impaciencia se espera del Sr. Montemar.

Ha pasado al ejército como comandante de caballería nuestro amigo el barón de Benifayó, teniente de navío y ayudante del Regente.

El fiscal del supremo tribunal de Justicia parece que ha pedido autorización para procesar al obispo de la Habana, que ha llegado hoy á Madrid.

En el manifiesto de la minoría republicana se recomendará á sus correligionarios que guarden cierta templanza en los clubes y en sus reuniones cuando se levante la suspensión de garantías.

Parece que la crisis del ministerio italiano ha sido causa de que no se verifique aun la recepción del Sr. Montemar.

Bajo la presidencia del señor marqués de Molins, y con asistencia de gran número de socios y personas particulares, se ha celebrado hoy la sesión pública en que todos los años inaugura sus tareas la academia Española, con objeto de dar cuenta de los trabajos del año anterior y distribuir los premios ofrecidos para el concurso extraordinario.

